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Florea-soarelui este una dintre principalele culturi oleaginoase, care este afectată de un număr mare de organisme 

patogene ce provoacă pierderi în randamentul și calitatea recoltei. Această lucrare prezintă o cuantificare a publicațiilor 
naționale și internaționale referitoare la principalele boli ale florii-soarelui, în încercarea de a identifica direcțiile de interes 
ale cercetătorilor din acest domeniu. Se realizează un reviu bibliografic pentru cinci dintre cei mai des întâlniți patogeni 
ale florii-soarelui: Plasmopara halstedii (P. helianthi), Orobanche cumana, Sclerotinia sclerotiorum, Duaporthe helianthi, 
Phoma macdonaldii și se prezintă datele privind răspândirea acestora în diferite zone ale Republicii Moldova pe parcursul 
ultimilor șase ani. 

Cuvinte-cheie: boli ale florii-soarelui, organisme patogene, rezistență genetică, metode de control. 

 

CURRENT ASPECTS IN THE RESERCH OF THE MAIN SUNFLOWER DISEAES 
Sunflower is one of the main oil crops, which is affected by a large number of pathogens that cause yield and crop 

quality losses. This paper presents a quantification of national and international publications on the main diseases of 
sunflower, in an attempt to identify the researchers’ directions of interest in this field. A bibliographic review is made 
for five of the most common pathogens of sunflower: Plasmopara halstedii (P. helianthi), Orobanche Cumana, Sclerotinia 
sclerotiorum, Duaporthe helianthi, and Phoma macdonaldii and the data on their spread in different areas of the 
Republic of Moldova during the last six years is presented. 

Keywords: sunflower diseases, pathogens, genetic resistance, control methods. 

 
Introducere 
Potrivit evaluărilor efectuate de Organizaţia Naţiunilor Unite pentru Alimentaţie şi Agricultură (FAO), 

pierderile anuale de recolte, provocate de boli şi dăunători, se estimează la peste 185 miliarde de dolari SUA. 
La nivel global, culturile agricole şi recoltele acestora sunt afectate de circa 18400 de specii de organisme [1]. 

În funcție de condițiile climatice, organismele dăunătoare răspândite pe teritoriul Republicii Moldova cau-
zează diminuarea anuală a recoltelor cu cca 25-30%. Conform Programului Național de Protecție Integrată a 
Plantelor, în ultimii 25 de ani în Republica Moldova numărul de specii fitoparazite în cultura agricolă este 
constant, cu excepția insectelor, care denotă o creștere numerică considerabilă – de la 130 în anul 1990 până 
la 140 în anul 2015 [1]. 

Floarea-soarelui, care reprezintă una dintre principalele culturi oleaginoase în Republica Moldova, este afectată 
de circa 40 de specii de organisme patogene, 12 dintre ele cauzând în mod regulat pierderi economice grave 
[2]. Principalele boli ale florii-soarelui cu impact economic major sunt: pătarea neagră (Phoma macdonaldii 
Boerema), pătarea brună şi frângerea tulpinii (Diaporthe helianthi Munt.-Cvetk., Mihaljč. & M. Petrov), mana 
florii-soarelui (Plasmopara halstedii Berl. et de Toni.), putregaiul alb (Sclerotinia sclerotiorum de Bary), 
rugina florii-soarelui (Puccinia helianthi Schwein.), putregaiul cenuşiu (Botrytis cinerea Pers.), putregaiul 
uscat (Verticillium dahliae Kleb.) etc. Printre dăunătorii importanți ai culturii se numără şi planta parazită 
lupoaia (Orobanche cumana Wallr.), care provoacă pierderi semnificative în majoritatea ţărilor producătoare 
de floarea-soarelui.  

Scopul acestei lucrări este ca, în baza unei sinteze analitice a publicațiilor relevante din domeniu, să fie puse 
în evidență cele mai răspândite boli care afectează floarea-soarelui la nivel global și să fie identificat gradul 
de răspândire a acestora pe teritoriul Republicii Moldova.  

Material şi metode  
Din cauza volumului mare de informații nu putem analiza în prezenta lucrare toți agenții patogeni ai florii-

soarelui. Pentru identificarea speciilor patogene cu impact mai mare am realizat o cuantificare a publicațiilor 
apărute în perioada 2001-2020 în următoarele baze de date: PubMed, PubAg, precum și motorul de căutare 
Academic Google și Instrumentul Bibliometric Național. 
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Ca cuvinte-cheie pentru căutare au fost utilizate denumirile sistematice ale agenților patogeni menționate 

în titlul și/sau în rezumatul lucrărilor. Unii patogeni au un spectru larg de gaze. Din această cauză, pentru a 

detaliza direcția căutărilor am identificat lucrările în titlul și/sau rezumatul cărora se menționează atât numele 

sistematic al agentului pathogen, cât și cel al florii-soarelui.  

Pentru a identifica nivelul de răspândire a bolilor la floarea-soarelui au fost utilizate datele Comisiei de Stat 

pentru Testarea Soiurilor de Plante (CSTSP) oferite cu amabilitate în baza acordului de colaborare nr.13 din 

17.06.2020. În studiu au fost incluse datele observațiilor făcute de specialiștii CSTSP asupra hibrizilor folosiți 

ca martori în experimentele de testare a hibrizilor de floarea-soarelui, în perioada 2015-2020. Aceste date nu 

permit o analiză aprofundată a situației reale pe câmpurile de producție, dar oferă o informație relevantă referi-

toare la răspândirea principalelor boli ale florii-soarelui în diverse zone ale țării. 

Rezultate şi discuţii 

Pentru a identifica direcțiile de cercetare abordate în lucrările menționate am analizat abstractele a circa 

340 de articole, care se conțin în baza de date a Departamentului pentru Agricultură al Statelor Unite (USDA)  

PubAg. În rezultat am constatat că majoritatea articolelor publicate sunt cu referire la rezistența genitică a 

florii-soarelui la diferiți fitopatogeni (41%), precum și la diversitatea și adaptabilitatea factorilor de stres biotic 

(33%). O serie de lucrări relevă diverse metode de combatere a agenților patogeni (11%), precum și metode 

noi de cultivare și identificare sau de analiză moleculară a interrelației patogen-gazdă (15%). 

După cum se poate observa din Tabelul 1, cele mai multe lucrări publicate se referă la bolile florii-soarelui 

provocate de Orobanche cumana, Plasmopara halstedii, Sclerotinia sclerotiorum. Deci, judecând după interesul 

comunității științifice față de acești patogeni, putem presupune actualitatea răspândirii și impactului lor asupra 

culturii de florea-soarelui în acești ultimi zece ani de investigare. Atât la nivel national (IBN), cât și la nivel 

internațional (Academic Google), cele mai multe lucrări se referă la studiul lupoaiei ca plantă angiospermă 

parazit, care în ultimul timp, în legătură cu schimbarea climei, s-a răspândit în majoritatea țărilor cultivatoare 

de floarea-soarelui și reprezintă un factor limitativ important al recoltei. 

O retrospectivă a resurselor informaționale științifice despre agenții patogeni ai florii-soarelui, publicate 

între anii 2004 și 2007, a fost realizată de Viranyi [3], care constată rezultate similare, indicând, în baza nu-

mărului de publicații la temă, ca prioritare aceleași trei specii de patogeni relevați în studiul actual (2021). 

Tabelul 1 

Numărul de lucrări cu referire la patogenii florii-soarelui publicate în perioada 2001-2020 

Nr. 

d/o 
AGENT PATOGEN 

BAZE DE DATE 

Academic 

Google 

PubMed PubAg IBN 

1 Plasmopara halstedii 154 63 121 3 

2 Orobanche cumana  155 35 100 28 

3 Sclerotinia sclerotiorum 120 47 79 7 

4 Diaporthe helianthi 25 18 27 2 

5 Puccinia helianthi 31 18 35 4 

6 Phoma macdonaldii 41 7 15 1 

7 Verticillium dahliae 29 12 23 0 

8 Macrophomina phaseolina 59 10 19 0 

9 Alternaria helianthi 51 5 17 0 

10 Botrytis cinerea 4 6 8 1 

11 Pustula helianthicola  

(sin. Albugo tragopogonis) 

3 3 6 0 

În același timp, Programul Naţional de Protecţie Integrată a Plantelor [1] identifică pentru țara noastră 

patru agenți fungici patogeni cu impact major: Plasmopara halstedii (P. helianthi) – mana florii-soarelui; 

Phoma macdonaldi – pătarea neagră (fomoza); Duaporthe (Phomopsis) helianthi – pătarea brună (fomopsis); 

Sclerotinia sclerotiorum – putregaiul alb. 
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Datele Comisiei de stat Pentru Testarea Soiurilor de Plante (Tab.2) pentru ultimii 6 ani (2015-2020) de-

monstrează că cel mai des întâlnit patogen al florii-soarelui este Orobanche cumana, gradul de infectare va-

riază de la an la an în dependență de condițiile de mediu, dar este identificată permanent pe loturile centrelor 

de testare din zona de sud a țării. Alți agenți patogeni, ca: Botrytis cinerea, Phoma macdonaldii, Diaporthe 

helianthi, se întălnesc ocazional și au o frecvență a atacului destul de moderată.  

Tabelul 2 

Frecvența atacului (%)* pentru patogenii florii-soarelui identificați pe sectoarele de testare ale CSTSP 

AGENT PATOGEN 

Centre și sectoare de testare ale CSTSP 

Vâsoca 

(r. Soroca) 
Pelenia 

(r. Drochia) 
Băcioi 

(m. Chișinău) 
Grigorievca 

(r. Căușeni) 
Svetlîi 

(UTAG) 

2020 

Orobanche cumana  - - - 19.3 74.3 

Botrytis cinerea - - - - - 

Phoma macdonaldii - - - - - 

Diaporthe helianthi - - - - - 

2019 

Orobanche cumana  - - 0.3 24.9 24.3 

Botrytis cinerea - - 13,8 - - 

Phoma macdonaldii - - 8,7 - - 

Diaporthe helianthi - - - - - 

2018 

Orobanche cumana - - - 48,1 51 

Botrytis cinerea 4,8 - 1,7 - - 

Phoma macdonaldii - - 0,8 - - 

Diaporthe helianthi - - -   

2017 

Orobanche cumana  - - 1,3 145,3 26,3 

Botrytis cinerea - - - - - 

Phoma macdonaldii - - - - - 

Diaporthe helianthi - - - - - 

2016 

Orobanche cumana  - - 7,7 22,1 421,4 

Botrytis cinerea - - - - - 

Phoma macdonaldii - - 8,1 - - 

Diaporthe helianthi - - 6,5 - - 

2015 

Orobanche cumana  - - - 106,3 196,7 

Botrytis cinerea - - - - - 

Phoma macdonaldii - - - - - 

Diaporthe helianthi - - - - - 

*Pentru O. cumana, datele din tabel prezintă densitatea numerică a patogenului exprimată în numărul de lăstari 

floriferi per 100 plante gazdă. 

Astfel, în baza sintezei tuturor acestor rezultate, am selectat pentru un studiu mai amplu privind răspândi-

rea și diversitatea infecțiilor de natură biotică următoarele 5 specii de patogeni ai florii-soarelui, care prezintă 

un pericol proeminent pentru această cultură agricolă importantă, atât în Republica Moldova, cât și la nivel 

internațional. 
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Plasmopara halstedii Berl. et de Toni. provoacă una dintre cele mai devastatoare boli fungice ale florii-
soarelui – Mana florii-soarelui. Este originară din America de Nord, dar în prezent se întâlnește în aproape 
toate părțile lumii în care a fost cultivată floarea-soarelui [3]. Pe teritoriul țării noastre mana a fost identificată 
pentru prima data în 1948, iar deja în anii `50 mana a devenit una dintre principalele boli ale florii-soarelui 
[4]. Biologia și ecologia acestui organism sunt bine cunoscute, la fel ca multe aspecte ale patogenității sale, 
interacțiunii gazdă-agent patogen și ale controlului genetic și chimic. Cu toate acestea, capacitatea sa de a-și 
modifica atât virulența, cât și rezistența la fungicid oferă o provocare continuă pentru fermieri și specialiștii 
din domeniul protecției plantelor. 

 În prezent sunt identificate peste 40 de patotipuri (rase) pe continentul american și circa 24 de patotipuri 
în Europa – un număr foarte mare, având în vedere faptul că în majoritatea țărilor producătoare de floarea-
soarelui sunt semnalate doar de la câteva la 12 fenotipuri de virulență bine distinse [5–8]. În Franța, Germania 
și Spania a fost raportat un număr mare de patotipuri, la fel și în SUA, Canada și Africa de Sud [3,7]. S-a 
constatat existența a cinci patotipuri P. halstedii (300, 330, 710, 730, 770) care sunt universal distribuite la 
nivel global, înregistrate în America de Nord și de Sud, Europa, Asia și Africa [5]. În afară de aspectul canti-
tativ al virulenței, este interesant să se ia în considerare și dinamica diversificării genetice a agentului patogen. 
În acest sens, Franța conduce cu cel mai mare număr de patotipuri noi, 16 dintre care apărute în ultimii ani [6,7]. 

Ca și alți paraziți obligați biotrofici, P. halstedii are o gamă îngustă de gazde. Cu alte cuvinte, deși s-a descris 
inițial că apare pe o serie de specii din familia Asteraceae (Xanthium strumarium, Ambrosia artemisiifolia și 
Iva xanthifolia) și s-a constatat că atacă și câteva specii sălbatice de Helianthus, nu s-a acordat prea multă 
atenție vreunei gazde alternative ca sursă potențială de infecție. De menționat că aceste plante sunt buruiene 
larg răspândite pe tot teritoriul țării noastre. A fost semnalată apariția infecției naturale cu acest agent și pe 
plante din alte familii: Abutilon theophrasti în Serbia [9], Rudbeckia fulgida [10] și Coreopsis grandiflora [11] 
în SUA. 

Odată cu îmbunătățirea rapidă a tehnicilor moleculare și cu utilizarea lor în fitopatologie, noile tehnologii 
au deschis o nouă perspectivă asupra cercetării privind biologia patogenului, tehnologia de detectare și genetica 
interacțiunilor gazdă-agent patogen.  

Obținerea și producerea soiurilor de floarea-soarelui rezistente la diferite patotipuri de mană este de o im-
portanță extremă pentru amelioratori. Prin urmare, amelioratorii caută continuu gene noi sau grupuri de gene 
care conferă rezistență la P. halstedii și identifică astfel de gene folosind markeri moleculari [12]. Radwan și 
Dussle și colab. au obținut rezultate considerabile cu markeri PCR pentru locusul Pl5 / Pl8 folosind, respectiv, 
markeri SSR [13]. Genele Pl (de la Plasmophara) asigură rezistența florii-soarelui la una sau la mai multe rase 
ale patogenului. În prezent sunt cunoscute peste 20 de gene Pl [7], dar unele dintre ele deja nu mai sunt eficiente 
pentru noile patoripuri de P. halstedii [14]. Facilitarea procesului de ameliorare pentru rezistența florii-soarelui 
la mană poate fi realizată prin aplicarea tehnicilor selecției asistate de markeri moleculari, care permit selec-
tarea rapidă a liniilor parentale cu gene de rezistență pentru introgresia acestora în formele hibride [8]. În ge-
neral, se consideră că selecția asistată de markeri este cu mult mai eficientă, ieftină și rapidă comparativ cu 
metodele clasice utilizate în ameliorare. 

În afară de rezistența durabilă, rezistența indusă ar putea fi utilă pentru îmbunătățirea gestionării manei. 
Grupuri de cercetători din Ungaria și Spania au efectuat studii pentru a înțelege mai bine acest tip de apărare 
a gazdei. Activatorul de plante benzotiadiazol (BTH) a deprimat semnificativ apariția simptomelor bolii și 
creșterea agentului patogen la floarea-soarelui susceptibilă de a fi tratată și inoculată la nivelul stadiului de 
germinare [15]. Mai mult, observațiile microscopice au relevat o mare similaritate între răspunsurile genetice 
(mediate de gena Pl) și cele de rezistență indusă în combinații compatibile.  

Rezistența sau toleranța la metalaxil a unor patotipuri a fost observată în Spania [16] și în Germania [17]. 
Apariția noilor rase patogene pune sub semnul întrebării cultivarea cu succes a hibrizilor rezistenți în anumite 
regiuni și apare necesitatea de căutare a noilor surse de rezistență. 

Orobanche cumana Wallr., sau Lupoaia, este o plantă superioară parazită, care infectează floarea-soarelui 
provocând pierderi considerabile [18–20]. Gravitatea impactului determinat de infecția cu lupoaie asupra 
productivității variază foarte mult, de la scăderi nesemnificative de recoltă până la pierderi de până la 90%, 
în funcţie de intensitatea atacului [21]; unii autori menționează o scădere a producției cu până la 20% chiar şi 
în cazul unei intensități slabe a atacului [22]. Lupoaia afectează mai multe caracteristici de productivitate, 
precum înălţimea plantei, diametrul calatidiului, numărul de seminţe per calatidiu, conţinutul de lipide şi pro-
teine în seminţe, compoziția minerală a frunzelor, calitatea şi cantitatea uleiului etc. [21-25]. 
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Se știe că există diferite rase patogene de O. cumana în diferite regiuni ale Europei, unde clima este favo-

rabilă acestui parazit.  

Cele mai noi și virulente rase de O. cumana din regiunile sudice ale Federației Ruse au fost identificate ca 

rase E, F, G și H [26], de asemenea rasele F și G au fost semnalate în Kazahstan [26]. În Ucraina, creșterea 

continuă a suprafețelor cultivate cu floarea-soarelui pe parcursul ultimului deceniu a provocat răspândirea 

largă a rasei E urmată de rasele F și G în sudul și sud-estul țării [27]. 

Pe teritoriul Republicii Moldova, primele menţiuni referitor la parazitarea florii-soarelui de către lupoaie 

au fost făcute în 1861, iar în anii ’60, în zonele de cultură a florii-soarelui din sud-vestul Uniunii Sovietice, a 

fost semnalată o infecţie puternică cu O. cumana, care s-a dovedit a fi mai agresivă comparativ cu rasele descrise 

anterior, astfel fiind identificată o nouă rasă, numită rasa moldovenească, sau rasa C [28]. Ulterior, pe teritoriul 

țării a fost pusă în evidenţă prezenţa rasei E și a raselor G - H, cu o distribuție geografică diferențiată [29]. 

Judecând după datele furnizate de CSTSP (Tab.2), lupoia rămâne cel mai comun și des întâlnit patogen al 

florii-soarelui pe câmpurile de testare ale CSTSP, mai ales în sudul țării. Duca și colab. constată că circa 60% 

din suprafețele de floarea-soarelui din sudul țării sunt afectate de O. cumana, iar 47% și, respectiv, 18% în 

regiunea centrală și în cea de nord ale țării [30]. Astfel, datorită poziției geografice și condițiilor climaterice, 

precum și cultivării excesive și nerespectarii asolamentului, Republica Moldova continuă să fie un teritoriu 

cu potențial de apariție și răspândire a raselor noi de lupoaie [29]. 

Rezistența la lupoaie este slab înțeleasă și noile rase ale parazitului evoluează rapid pentru a depăși rezis-

tența formelor de florea-soarelui nou-introduse. Eforturile importante ale amelioratorilor au fost dedicate 

căutarii unei rezistențe eficiente împotriva populațiilor din ce în ce mai virulente de paraziți și, ca urmare, au 

fost obținute genotipuri rezistente. 

În fiecare țară, liniile de floarea-soarelui identificate ca fiind rezistente la O. cumana au fost folosite pentru a 

diferenția rasele locale de virulență care au fost denumite de la A la F sau G. În pofida numărului mare de lucrări 

în care au fost identificate rasele de la A la G în diferite țări, foarte puține studii evaluează similitudinea acelor 

populații cu diferite origini geografice și caracterizate ca aparținând aceleiași rase [28]. 

Sunt necesare investivații de teren mai extinse și procese de identificare ulterioare pentru a obține o mai 

bună cunoaștere a incidenței și distribuției raselor de lupoaie. În acest sens, în ultimul deceniu s-au dezvoltat 

metode de identificare pe baza markerilor moleculari.  

Rezistența genetică a florii-soarelui la lupoaie este, în general, monogenă, determinată de o genă dominantă. 

Genele de rezistență Or1, Or2, Or3, Or4 și Or5 corespund raselor de la A-E. Rezistența la rasa F la floarea-

soarelui este controlată de o genă dominantă Or6 [29]. 

În studiile de moștenire pe linia de floarea-soarelui J1, rezistentă la rasa F, a fost detectată o dominanță 

incompletă a alelelor Or6 și raporturile de segregare ulterioare au sugerat prezența unei a doua gene, Or7, a 

cărei expresie a fost influențată de mediu [32,33]. Între timp, amelioratorii spanioli au reușit să găsească germo-

plasma de floarea-soarelui rezistentă la rasa F de lupoaie [34]. În plus, hibrizii de floarea-soarelui rezistenți la 

rasa F au fost elaborați în Spania, în Rusia și în Turcia [33,34,19]. 

O modalitate suplimentară de control al lupoaiei ar putea fi folosirea antagoniștilor biologici. Unul dintre 

candidați este Fusarium oxysporum, care a fost obiectul investigațiilor efectuate de Dor și colab. [34]. Ei au 

studiat patogenitatea și producția de toxine a acestei ciuperci. Doi principali metaboliți toxici care cauzează 

mortalitatea semințelor germinate de lupoaie sunt acidul fusaric și acidul 9,10 -dehidrofusaric. Însă, sunt semna-

late și alte mircoorganisme cu potențial de biocontrol asupra lupoaiei, de exemplu: Glomus mosseae [36] și 

Streptomyces enissocaesilis [37]. Ambele microorganisme menționate pot afecta semințele de Orobanche 

cumana, iar G. mosseae inhibă și dezvoltarea agentului patogen Plasmopara helianthii [36]. 

Altă metodă alternativă de control este utilizarea preparatelor care stimulează germinarea semințelor de 

Orobanche cumana în lipsa gazdei; astfel, semințele germinate pier [38]. 

Sclerotinia sclerotiorum de Bary provoacă boala numită Putregaiul alb. Ea a fost descrisă pentru prima 

dată în 1837 și a fost identificată ca agent patogen al florii-soarelui de către Fuckel în 1861 [2,9]. Ciuperca 

este considerată un agent patogen major al florii-soarelui și a fost raportată din toate regiunile importante 

producătoare de floarea-soarelui [2]. Pe teritoriul Republicii Moldova au fost semnalate 3 epifitotii – în 1976, 

1978, 1980. După anii `80 incidența acestei boli scade brusc, probabil datorită trecerii de la cultivarea soiurilor 

la cultivarea hibrizilor de floarea-soarelui, ultimii având caracteristici morfofiziologice care i-au făcut mai 

puțin susceptibili pentru acest patogen [39].  
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În funcție de localizarea și mecanismul de infecție, agentul patogen poate afecta inflorescența, tulpina, ră-

dăcina și semințele. Atunci când condițiile sunt favorabile infecției și dezvoltării bolii, boala poate fi devasta-

toare. Gradul de reducere a productivității culturii depinde de stadiul de creștere la care plantele sunt infectate. 

Se raportează că pierderile generale de productivitate variază de la 1% la 20%, dar poate ajunge până la 100% 

[2]. Deoarece acest agent patogen poate parazita pe un număr mare de plante dicotilidonate, de cultură, care 

de obicei sunt folosite în asolament cu floarea-soarelui (rapiță, fasole, mazăre, soia, sfeclă, lucenă), rotația 

culturilor și alte măsuri agrotehnice sunt insuficiente pentru combaterea infecției [40]. Fungicidele la fel sunt 

puțin eficiente, iar cercetătorii depun eforturi pentru a descoperi metode noi de combatere. 

Astfel, mai mulți autori încearcă să identifice metode biologice de combatere a Sclerotinia sclerotiorum. 

De exemplu, au fost izolate mai multe specii de endofiți fungici ale plantelor din genul Artemisia sp. care au 

manifestat proprietăți antagoniste evidente pentru agentul patogen al putregaiului alb [41]. Cercetătorii de la 

Institutul de Genetică, Fiziologie și Protecție a Plantelor al AȘM au elaborat în baza substanțelor active din 

Trichoderma virens preparatul fungicid Gliocladin SC și în baza tulpinei de Trichoderma lignorum  – preparatul 

Trichodermin SC, ambele dovedindu-și eficiența în combaterea putregaiului alb la floarea-soarelui [42,43].  

Un efort aparte îl constituie identificarea soiurilor și hibrizilor rezistenți sau toleranți la acest patogen. Com-

parabil cu alte culturi, precum soia, la care practic nu a fost identificată rezistența genetică [44], în cultura de 

floarea-soarelui rezistența la S. sclerotiorum este disponibilă. Acest fapt poate explica de ce majoritatea pub-

licațiilor pe această temă se referă la diferite aspecte ale rezistenței florii-soarelui la S. sclerotiorum. Cu toate 

acestea, rapoarte de identificare la floarea-soarelui a genotipurilor cu susceptibilitate moderată sau scăzută 

sunt frecvente în literatură [45,2]. Rezistenţa la S. sclerotiorum este poligenică, astfel încât programele de 

obținere a hibrizilor rezistenți trebuie să combine gene de rezistență din diferite surse. Din această cauză s-a 

dovedit a fi  foarte eficientă selecția prin utilizarea markerilor moleculari MAS (marker-assisted selection). Cu 

toate acestea, succesul MAS depinde în mare măsură de amploarea legăturii genetice dintre markerii molecu-

lari și locusurile QTL (quantitative trait locus) [46]. Cartarea QTL-urilor se realizează cu materiale obținute din 

populații de reproducere sistematice precum F2 sau din linii consangvinizate recombinate. Baldini și colab. [46] 

au identificat mai mulți markeri AFLP și SSR asociați cu rezistența bazală a tulpinii de  floarea-soarelui la 

S. sclerotiorum în soiuri rezistente sau tolerante. Van Becealere [47] a descris o metodă îmbunătățită de 

screening pentru evaluarea rezistenței la agentul putregaiului alb. 

Diaporthe helianthi Munt.-Cvetk., Mihaljč. & M. Petrov (anamorph: Phomopsis helianthi) este o micromicetă 

care provoacă boala Pătarea brună sau Fomopsis. Acest patogen, descris pentru prima dată în 1981, a devenit o 

amenințare serioasă pentru producția de floarea-soarelui la începutul anilor 1980 în Europa și ulterior în alte 

părți ale lumii [3]. Relativ la scurt timp după apariție, a devenit unul dintre principalii  factori limitativi ai pro-

ducției de floarea-soarelui în multe părți ale Europei, inclusiv în fosta Iugoslavie, România, Ungaria și Franța. 

Cu toate acestea, după câțiva ani de epidemii în aceste țări, incidența bolii a scăzut, probabil, din cauza con-

dițiilor meteorologice nefavorabile. Totuși, boala nu a dispărut. Astfel, Huguet [48] a raportat despre un atac 

sever al acestui agent patogen dintr-o regiune din Uruguay, având o incidență medie de 39%. O creștere dra-

matică a incidenței bolii a fost raportată începând cu 2009 de Asociația Națională pentru Floarea-Soarelui, în 

SUA [40]. De asemenea, daune semnificative provocate culturii de floarea-soarelui au fost semnalate în 2009 

în anumite părți ale Australiei, în special în zonele cu perioade umede prelungite, indicându-se faptul că pă-

tarea brună devine o amenințare globală pentru producția de floarea-soarelui.Walcz și Nébli [49] au investigat 

persistența acestui agent patogen în tulpinile și achenele infectate. Au descoperit că periteciile de D. helianthi 

expuse la condițiile mediului exterior păstrează capacitatea de producere a ascosporilor viabili timp de 3 ani. 

Faptul că D. helianthi poate fi distribuit cu semințe subliniază importanța măsurilor fitosanitare în producția 

și comerțul de semințe.  

Agentul cauzal al pătării brune (Diaporthe helianthi) a fost atribuit inițial unei singure specii, Phomopsis 

(Diaporthe) helianthi, dar mai mulți fitopatologi sârbi, în baza diferențelor morfologice dintre izolate, au sus-

pectat că ar putea fi implicate alte specii de Phomopsis [50]. Încă din 1990, micologii care se ocupă de genul 

Phomopsis au considerat că specia nu poate fi identificată numai prin caracterele morfologice. Într-o recenzie 

taxonomică a genului [51], micologii au ajuns să se bazeze pe tehnici moleculare, precum și pe caracterele 

culturale și morfologice, pentru a delimita speciile și biotipurile. Utilizarea instrumentelor taxonomice mole-

culare a facilitat identificarea a trei noi specii de Phomopsis (P. kochmanii, P. kongii și P. gulyae) de la floarea-

soarelui în Australia, în 2011 [52]. Publicații din Statele Unite identifică cinci specii din genul  Phomopsis care 
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cauzează pătarea brună la floarea-soarelui (P. helianthi, P. gulyae, P. stewartii, P. longicolla și P. phaseolorum), 

P. helianthi fiind specia dominantă [53]. În 2015 Udayanga reclasifică speciile P. kochmanii și P. phaseolorum 

ca forme ale aceleiași specii P. sojae [54]. Floarea-soarelui nu este singura gazdă pentru P. helianthi, agentul 

patogen a fost izolat de pe multe genuri de buruieni, inclusiv Amaranthus, Arctium, Artemesia, Cichorium, 

Cirsium, Daucus, Iva, Solidago și Xanthium [55].  

Phoma macdonaldii Boerema este agentul care provoacă Pătarea neagră a florii-soarelui sau fomoza – o 

boală care se află în prezent în expansiune în mai multe țări din lume. Se manifestă prin pete negre pe tulpini 

și rareori pe frunzele plantelor afectate, provoacă uscarea prematură a plantelor (coacerea forțată) rezultând 

daune economice care cresc continuu; se estimează perderi de randament de până la 1,3 t/ha [56]. Deși apariția 

acestei boli este destul de frecventă în mai multe țări europene, de exemplu în Franța, unde boala este extrem 

de severă și provoacă leziuni care duc la frângerea tulpinii [3], numărul de publicații referitoare la acest 

patogen este mult mai mic decât numărul publicațiilor referitoare la alți patogeni (Tab.1). În ultimii 6 ani pe 

câmpurile de testare ale  CSTSP patarea neagră a fost identificată doar în regiunea centrală a țării (în anii 2019, 

2018, 2016), cu o frecvență a atacului sub 9% (Tab.2). 

Încă în anii `70 ai secolului XX s-a încercat identificarea liniilor rezistente la Phoma macdonaldii într-un 

set mare de genotipuri de floarea-soarelui cultivate și în mai multe specii sălbatice [18]. Folosind metode de 

inoculare, Fayzalla (1978), citat de Škorić [18], a constatat că nu există o toleranță satisfăcătoare la Phoma 

macdonaldii în genotipurile de floarea-soarelui cultivate. Cu toate acestea, s-a înregistrat o toleranță ridicată 

la speciile sălbatice, H. maximiliani, H. argophillus, H. tuberosus și H. pauciflorus. Encheva și colab. [57] au 

afirmat că hibrizii interspecii de H. salicifolius și H. annuus sunt foarte rezistenţi la fomoză. Christov [58], 

de asemenea, menționează că hibrizii interspecii pe bază de H. eggertii, H. debilis și H. argophillus prezintă 

niveluri ridicate de rezistență la Phoma. Darwishzadeh și colab.[44] au determinat rezistența parțială a geno-

tipurilor de floarea-soarelui la șapte culturi izolate și s-au observat diferențe semnificative între genotipuri 

izolate și interacțiunile acestora. Două genotipuri au prezentat rezistență specifică, însă s-a semnalat și o gamă 

largă de rezistențe parțiale nespecifice. Potrivit lui Škorić [18], rezistența la fomoză este corelată pozitiv cu 

rezistența la pătarea brună. 

Concluzii 

Susceptibilitatea înaltă a florii-soarelui la numeroase boli și modificarea rapidă a condițiilor de mediu cau-

zează modificări neașteptate în agresivitatea și răspândirea agenților patogeni. Fapt ce impune adoptarea a 

noi măsuri de control, toate acestea având un impact economic, crescând sinecostul producției. În această 

sinteză am încercat să menționăm progresele recente în cercetarea principalelor boli ale florii-soarelui. Am 

relatat diferite aspecte ale identificării mijloacelor de control fitopatologic și impactul bolilor asupra produc-

ției de floarea-soarelui.  
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